

Szerkesztőség:
Templomudvar 2. sz.
Kiadóhivatal:
Sindor régens-u. 39.
Sürgőnycim: „Délbácska”
Telefonszám: 137.

DELBÁCSKA

Paul Szemere

Előfizetési árak:
Egy hóra - 15 dinár
Negyedévre - 45 dinár
Félévre - 90 dinár
Egyes szám ára: 3
75 PARA.

NOVISAD, 1922 április hó 2 || POLITIKAI NAPILAP || III. évf. 69. szám Vasárnap

Aranyrud...

Párisból kelt, szűkszavu távirat számol be arról az ötletéről, amely Genuában akar szankciót kérni arra, hogy az ántánthatalmak egy bizonyos aranymenyiség visszaadásával kívánják megjavítani a legyengült államok valutáját. Egyelőre Németországról, Ausztriáról és Magyarországról van csak szó. Föltehető, hogy a Párisban tárgyaló politikusok és közgazdászok tudnak arról, hogy van ezeken kívül még egynéhány rossz valuta elzúllott Európában. Oroszországot nem említi a távirat, sőt Lengyelországot sem. Nem fontos ebben a percben, hogy a terv eredeti formájában aranykölcsönt kínál, amelyért a nemzeti vagyon felel. A fontos, hogy az ötletet nem ok nélkül vetik felszínre azok, akiknek a békeszerződések sehogyanszem jövedelmeknek annyit, amennyivel meg lehetnének elégedve. A szűkszavu távirat mégis nagyon lényeges és a kérdések kaoszából mindjobban kiütköző megállapítást takar: a koldus legyőzött államok nem tudnak fizetni. A kiméltelen jóvátétel politikáján újabb csorba esett azzal, hogy az aranykölcsön ötlete felvetődhetett. Évek óta folyik a kísérletezés azzal a programmal, amely a legyőzött államok verejtéke árán kívánja újjáépíteni a háborudulta Európát. Az aranyrudak vándorutja megindult az antantállamokba és mégis, a német nyomor árnyékában az angol sztrájkolók és munkanélküliek milliói sorakoznak föl. A „békepolitikának” eddigi gyakorlatára még nem épített újra semmitsem ezen a kontinensen. Nehéz volna ráfogni erre a politikára, hogy az államokat közelebb hozta egymáshoz, hogy megnyitotta volna a határok kínai falait, hogy megindította volna a termelést, hogy kenyeret adott volna az éhezőknek, hogy letörölte volna a nyomoruság könnyeit és behegesztette volna a háborudította sebeket. Mindezt ez a politika nem tette. Ez a politika, ha lehetett, még jobban elmérgesítette a helyzetet, amely ma ziláltabb és összeroppanással inkább fenyegető, mint volt 1918-ban. Ha most feltűnő, új gondolatok az újjáépítés programjának más vágányokra való terelődését sejtetik, ezt úgy kell fogadnunk, mint sokéves éjszaka után az első hajnal hasadását. A párisi távirat már ez. Talán nem is lehetne letagadni, hogy a fogyasztókat találni nem tudó ipar kívánja ezzel a piactal a maga számára biztosítani. De ezzel az ötlettel is az a gondolat vetődik előtérbe, hogy az Európában élő nemzetek egymásra vannak utalva... Nincsenek népek a győzelmes Caesarok föltétlen örökében. És nincsenek rabságra bivatott nemzetek sem.

A kormány ellen szavazott a demokrata-párt egy része

Zecsevics nem került törvényszék elé — A parlament ülése

Beograd ápr. 1. (Eredeti távirat.) Miután a parlament tegnap ülésén nem folytatódtak a viták Zecsevics tábornok felelősségére vonatkozó ügyében, ma délelőtt 11 órakor folytatták. Vászics Milos hadügyminiszter szólt fel először. Sokkal könnyebb bírái — mondja Vászics — mint dolgozni, aki nem dolgozik az bünt sem követhet el. Zecsevics tábornok a priori nem ellenőrizhető semmit csak a posteriori. Az ellenzék indítványát a törvényszék elé állítást illetőleg nem teheti magáévá, mert Zecsevics legfeljebb a parlament által volna felelősségre vonható. A földműves párt tagjai a hadügyminiszter ezen kijelentését nagy ellenkezéssel fogadták. Vászics Milos: Zecsevics semmi bűnös, bűnös legfeljebb rossz közlekedésünk.

Ha a behívások körül hibák történtek, ezért nem lehet felelősségre vonni. Ő ép úgy teljesítette kötelességét a házával szemben, mikor az ujoncokat behívta mint azok, amikor bevonultak és akik közül néhány meghalt. Pasics miniszterelnök olvasta fel ezután a kormány deklarációját. A miniszterelnök elhatározza, hogy vizsgálatot rendel el ez ügyben és annak eredményét tudatni fogja a parlamenttel. Ezután — 12 órakor az előző 10 perc szünetet rendel el, ennek leteltével megtartották a szavazást a kormány deklaráció felett. A jelenlevő 221 képviselő közül 148 a deklaráció mellett 71 pedig ellene szavazott, két képviselő tartózkodott a szavazástól. A szavazás eredménye azt igazolja, hogy a demokraták egy része a kormány deklaráció ellen szavazott.

A muzulmánok egymás ellen

A többség kiáltványa a muzulmánokhoz

Beograd, április 1. A muzulmán pártban a képviselők többsége a Spahocsoport ellen foglalt állást. Élesen elítélik az ellenzéki csoport magatartását, amely a pártot is válság elé állította. A többség hívei erős propagandát indítottak Spahoék ellen, főleg azok választói körében. Rámutatnak arra, hogy érdemtelenek a mandátumra, mert a népi érdekei ellen cselekedtek, amikor a kor-

mány ellen szavaztak és nyílt szakadást idéztek elő a pártban.

Magrajics a többségi csoport vezetője ma egy kiáltványt bocsájtott ki, amelyet aláírt még többek között Omerovics, Vilovics, Korkut Tahib is. Ebben a memorandumban megbíégyzik Spahoék eljárását, amely súlyos veszedelmet jelent a muzulmánokra nézve.

Aranykölcsön a rossz valutájú államoknak

Páris, április 1. (Eredeti távirat.) Politikai és gazdasági körökben egyaránt élénken tárgyalják azon tervet, amely szerint a genuai konferencián indítványozni fogják, hogy a rosszvalutájú országoknak, elsősorban Németországnak, Magyarországnak és Ausztriának ingatlanaira, valamint egyéb vagyonára aranyrud-kölcsönt adnának; ezek az aranyrudak szolgálnának az újonnan kibocsájtandó bankjegyek fedezetül.

246 tagja lesz a magyar nemzetgyűlésnek

Budapest, ápr. 1. (Eredeti távirat.) Tegnap este a minisztertanács letárgyalta a választókerületek beosztásáról szóló rendeletet, a vidéki kerületek számát kettővel növelte és azok számát véglegesen 216-ban állapította meg. Miután Budapest listromos szavazással 30 képviselőt választ, az új nemzetgyűlésnek összesen 246 tagja lesz. A rendelet vasárnapon jelenik meg.

Budapest, ápr. 1. (Eredeti távirat.) Az ellenzéki pártok megbízásából Apponyi egy kiáltványt szerkesztett a kormány választójogi rendelete ellen. A kiáltványt ma tették közzé, az a részletezi a választójogi körül a nemzetgyűlésen folyó harcokat, majd a következőket mondja: Ellenzéki pártok és pártönkivált volt

képviselőt, akiket nemcsak lényeges nézeteltérések, de világnézeti ellentétek választottak el egymástól, kénytelenek egyértelműleg megállapítani, hogy a kormánynak a választásokra vonatkozó szabályrendeletét törvénytelennek és jogot nem alkotóknak, hanem pusztán önkényű képviselőknek. Törvénytelen lévén az alap, törvénytelen lesz az ezen alapon keletkezett nemzetgyűlés is. A kiáltványt Apponyi, Andrássy, Rassay és Vársonyi írják alá.

Még nem mult el a válság

Beograd, április 1. (A Délbácska telefonjelentése.) A Zecsevics-ügy elintézése még nem jelenti azt, hogy a kormány helyzete szilárd. Igen sok kérdés van még a radikálisok és demokraták között, amelyek minden percben felrobbanthatják a koalíciót. Általános az a nézet, hogy a kormány csak a király házasságáig marad hivatalban, ezután feloszlatják a parlamentet és kiírják az új választásokat.

A leánykereskedelem ellen.

Genf, ápr. 1. (Eredeti távirat.) Németország, Svédország, Magyarország, Csehszlovákia és China berni követei tegnap írták alá a népszövetség által megalakított új nemzetközi konvenciót a leánykereskedelem ellen.

Kudarccal végződött a bécsi tavaszi vásár

Paritás a vilápiaci árakkal - Nagy idegenforgalom dacára kevés üzletkötés történt

Bécs, április 1. (A Délbácska tudósítójától.) Tegnap zárult le a bécsi tavaszi mintavásár. Annak dacára hogy a vásár idején szerződéses vásárlással mintaszerű volt, a kiállító cégek anyagi haszna messze mögötte maradt az amugyis gyenge várakozás mögött. A külföldi vevők tartózkodása a vételtől a márka árfolyamának bukása mellett főképpen arra vezethető vissza, hogy számos osztrák ipari termék ára már elérte, vagy már túllépte a vilápiaci paritás határát.

A messe számszerű sikere még ezideig nem tekinthető teljesen át, annyit azonban már meg lehet állapítani, hogy a hozzáfűzött reményeket nem elégitette ki. Ami a Messe idején idegenforgalmát illeti, az nagyrészt túllépte az őszi vásár méreteit. Akkor azonban más volt a helyzet. Az osztrák koronának a többi valutához képest akkor volt a minimális kurzus értéke, de viszont a legnagyobb vásárréje. A német márka katasztrofális árfolyamzuhanása ezenkívül a német ipar konkurenciáját oly előnyös helyzetbe hozta, hogy azzal az osztrák ipar a versenyt már nem állhatta ki. Így történt aztán, hogy számos kiállító cég, bár az árakat a vásár folyamán lényegesen redukálta, nem tudott vásárlóra akadni. Ha mégis történtek kötések, ez kizárólag a bécsi piácon bemutatott áruk minőségi előnyére volt visszavezethető.

A legjobban járt még az idején vásáron az üveg-, játékszer- és bőripar aztán a papír- és textilipar. Nagyobb kötések történtek továbbá kegyűkben, cérnarhasnyákban, uraldivatcikkekben főleg kegyűkben és nyakkendőknél, továbbá szeszes italokban, kosárárúknál. Itt is azonban nagy szerepet játszottak a kedvezőtlen ár alakuláson kívül számos államban, különösen az utódállamokba léteztetett behozatali tilalmak és korlátok. A vevők száma itt kielégítő volt ugyan, de a megrendelt áruk mennyisége minden várakozáson aluli csekély volt. A kereskedők épen a kedvezőtlen valuta- és árfolyamokra való tekintettel épen csak a legszükségesebb cikkek vásárolták és ezekből is csak a legszükségesebb mennyiségekben. Bécsi különlegességek, mint az illatszerek és piperecikkekben nemkülönnön textilárúknál, elektrotechnikai szerek és gépekben járművekben, motorokban, butorokban, cipőkben a nagy érdeklődés dacára igen gyenge volt a forgalom. Voltak aztán iparágak, ahol az üzlet oly rosszul volt, hogy a kiállítók még a messe hivatalos lezárása előtt elszállították holmijukat, mert felhagytak avval a reménnyel, hogy komoly vevő vetődik hozzájuk.

Hochmuth Ernst kereskedelmi tanácsos, a bécsi Messe-részvénnyársaság elnöke a Messe kudarcáról a következőképpen nyilatkozott:

— A bécsi tavaszi vásár balsikerének oka a a német márkának az osztrák koronával szemben való áresésén kívül többfajta. Már a két hét előtti lipcsei vásáron is észlelhették az osztrák kiállítók, hogy a német iparral már nem állhatják a versenyt, mivel számos osztrák ipari szakma már elérte a vilápiaci árakkal a paritást, sőt némelyike már túl is haladta. Már Lipcseben is számos érdeklődő észrevehette a német és osztrák árak közötti nagy különbséget, úgy hogy sokan el sem jöttek Bécsbe. De közrejátszott itt még más is. Számos osztrák cég nem tudta a tavaszi őszi vásáron vállalt megbízásait elvégezni, nem tudta az árut idejében elszállítani, ami nagyon kedvezőtlenül hatott sok külföldi kereskedőre. A világháború utáni konjunktúrának vége van. A siberkereskedelem kezd elvesztetni maga alatt a talajt. Nemsokára elkövetkeznek ismét az idők, mikor csak a józanul számító, szorgalmasan dolgozó kereskedő, aki tekintettel van a konkurenciára tud elcsúszni. Ma már megint minden kereskedőnek tekintetbe kell vennie a külföldi árakat is és azok szerint kell iparkodnia. Reméljük ősziig, a következő Messéig a viszonyok annyira rendeződnek hogy az osztrák kereskedőkhöz ismét bizalommal jönnek a külföldiek. (p. o.)

Károly excsászár állapota változatlanul súlyos

Bécs, április 1. (Eredeti távirat.) Schager osztályfőnök megcáfolja Károly deliriumáról elterjedt híreket és azt mondja, hogy tegnap, este vett távirat szerint, amelyet Fouchalban éjjel két órakor adtak fel, Károly sokáig eszméletlenül feküdt és az orvosok már a delirium bekövetkeztétől tartottak, de azután állapota hirtelen megjavult olyan tünetek közt, mintha a kritikus pillanatot túlélt volna. Schager délelőttre újabb híreket vár, amelyek az ellentmondó hírek tömkelegébe világosságot lesznek hivatva hozni.

Bécs, április 1. (Eredeti távirat.) Harmincegyedikén délután egy óra harminc perckor Fouchalban feladott távirat érkezett, mely közli, hogy Károly állapota igen megrosszabbodott. A javulás nem volt tartós, az orvosok a legrosszabbtól tartanak.

Budapest, április 1. (Ered. táv.) Ma délelőtt a Bazilikában könyörgő istentisztelet volt, melyen Apponyi gróffal az élükön, résztvettek az összes legitimisták.

Bécs, április 1. (Eredeti távirat.) Boulong kormánytanácsos, aki Károlyt meg akarta látogatni, visszatért, mert a

Lisszabonból Madeirára induló hajót már nem tudta elérni, s a legközelebbi gőzös csak kedden indul.

Páris, április 1. (Eredeti távirat.) A „Havas“-ügynökségnek jelentik Lisszabonból 31-én délelőtt fél 12 órakor: Fouchalban 30-án délután 5 órakor feladott távirat szerint Károly állapota javul. Ezzel szemben egy szintén Fouchalból feladott Reuter-jelentés szerint, mely 31-én délután 3 órakor kelt, Károly állapota súlyosbodik.

Budapest, április 1. (Ered. táv.) Károly állapotáról ma is egymásnak homlokegyenest ellentmondó jelentések érkeztek. A volt király környezetében tartózkodó gróf Károlyi Józseftől két távirat érkezett, mely határozott javulárról beszél. A bécsi esti lapok is javulárról adnak hírt. A magyar legitimisták is olyan hírt kaptak Bécsből, hogy a javulás tartósnak mutatkozik. Ezzel szemben a párisi „Havas“-ügynökség pénteken délután hat óra ötven perckor a következő szikratáviratot küldte Budapestre: „Károly állapota komoly, a delirium beállott“. — A „Havas“ távirata jóval későbbi keletű, mint a többi hír.

Szovjetorszoszág bécsi követét mégis visszahívták

Bécs, április 1. (A Délbácska bécsi szerkesztőségétől.) Kun Béla, aki néhány héttel e előtt kegyvesztett lett Moszkvában, ismét diktál a szovjet hatalmasainak. Néhány hónap előtt Kun Béla igen megharagudott Szovjetorszoszág bécsi „követére“, mivel őt okolta azért, hogy a Bécsben emigrált magyarországi kommunisták két csoportra szakadtak és kölcsönösen leleplezték egymás üzelmeit, majd nyilvánosságra hozták Kun Béla arany és platinalopását. Kun Béla szerint Bronszkij Warschawky „követ“ egy kis diplomáciai tapintatossággal még csirájában elfojthatta volna a bécsi magyar kommunisták palotaforradalmát és a két csoportot kibékíthette volna.

Hát hiszen ami ezt illeti, Kun Bélának igaza van, mert Bronszkij Warschawsky, ha nem is érvekkal, de csengő arany rubelekkel megakadályozhatta volna Kun Béla lelepleztetését. Ezért Kun Béla igen neheztel Szovjetorszoszág bécsi ügyvivőjére és visszahívta Moszkvába. Bronszkij Warschawsky Moszkvába utazott és az orosz hivatalos lapokban megjelent az a hír, hogy Bronszkij többé már nem tér vissza Bécsbe és helyébe egy Schlitter nevű balti születésű német nemzetiségű kommunista kerül.

Mivel Bronszkij amugy sem örvendett valami nagy szimpátiának Bécsben és a külföldi diplomáciai testület, különösen a jugo-

sláv követség már régen követelte Bronszkij elmozdítását, mindezeki örült a híreknek. Annai nagyobb volt azonban a meglepetés, mikor Bronszkij néhány hét előtt váratlanul visszatért Varsóból és Schober kancellárnak a nyújtotta újabb megbízó levelét. Bronszkij újra való megbízatása, győzelem volt Kun Béla felett.

Kun Béla ugyanis akkor d szgráciába esett Leninnél és ellenfelei kieszközölték, hogy Bronszkij maradjon továbbra is Szovjetorszoszág bécsi követe. Kun Béla azonban e hatalmas morális pofonba, amelyet saját elvtársaitól kapott, nem nyugodott bele és a moszkvai Internacionálé legutóbbi nagy ülésén „rehabilitáltta“ magát. Kun Béla a szótöbbséggel történt „rehabilitáció“ után ismét igyekezett Lenin kegyeibe beférkőzni.

Hosszu heteken át siréberkedett, de nem eredménytelenül. Ma már ismét ő uralkodik Leninen és hogy ez így van, bizonyítja az hogy Bronszkij Warschawsky a napokban meglelent Schober kancellárnál és bemutatatta neki — visszahívó levelét.

Hosszu harc után tehát Kun Béla győzött és Bronszkij Warschawsky immár végleg elhagyja Bécsset és szinte öröme a Bécsben akreditált többi diplomáciai ügyvivőknek.

Szenere Pál.

1500 delegátus a genuai konferencián

Prága, apr. 1. (Eredeti távirat.) A Genuába induló cseh delegációt Benes fogja vezetni. A delegációnak husz tagja lesz.

Páris, apr. 1. (Eredeti távirat) Valószínű, hogy a szövetségesek miniszterelnökei még a konferencia összeülte előtt Genuába mennek, hogy bizonyos függőben hagyott pontokra, elsősorban a konferencia munkarendjére nézve megállapodjanak. A miniszterelnökök minden valószínűség szerint a konferencia kezdetét megelőző vasárnapon ülnek össze. A „Times“ szerint a konferencia

előreláthatólag két hónapig fog tartani és azon mintegy 1500 idegen delegátus vesz részt.

London, apr. 1. (Eredeti távirat.) A „Times“ revali jelentés alapján közli, hogy tuszokat fogtak le a szovjetdelegátusok biztonságáért.

Négy oldal terjedelemben jelenik meg a „Hétfői Ujság“ reggel 8 órakor

A kereskedők és iparosok nagygyűlése

Tiltakozás a kereskedelemellenes irányzat ellen — Pénzügyi politikánk hibái — Sérelmes adók — A kereskedők a drágaság ellen — Nyolcszáz kereskedő és iparos tüntetése — Zárva voltak az üzletek a gyűlés miatt

Novisad, ápr. 1. (A Délbácska munkatársától.) A város kereskedői és iparosai ma imponáns módon tüntettek az érdekeiket sértő pénzügyi és gazdaság politikai kormányintézkedések ellen. Délelőtt 11 órakor lezárták üzleteiket, bezúrtatták a munkát, miáltal az egész város kereskedelme, a legforgalmasabb időben délelőtt 11 órától délután 2 óráig megállott. Az utóbbi idők kereskedelemellenes intézkedései készítették erre őket. Az egész ország területén minden városban gyűlést tartottak az iparosok és kereskedők és rámutattak sérelmeikre és egyúttal azok orvoslására is.

A Szloboda nagytermében

Délelőtt 11 órakor már telve volt a Szloboda szálló nagyterme. Nyolcszáz kereskedő és iparos jelent meg, hogy demonstráljon azon irányzat ellen, amely személtálatlanul a kereskedők és iparosok érdekei ellen van.

Miroszavjevics Laza, a kereskedők és iparosok egyesületének elnöke negyed tizenkét órakor nyílt meg az ülést. Örömeinek ad kifejezést afelett, hogy ennyien jelentek meg ezen a tiltakozó gyűlésen, üdvözli Bugarszki Todort a pénzügyigazgatóság kiküldöttjét (éljenzés) és megnyitja az ülést.

A valutajavítás eszközei

Szleposevics Zsarko bankigazgató szóval fel először és a dinár megjavításáról beszél.

A kereskedelemnek és iparnak óriási kárt okozott a dinár folytonos áresése a külföldi piacokon. Ezen már többféle módon igyekeztek segíteni, de minden intézkedés eredménytelennek bizonyult, mert a dinár továbbra is esett. A dinár esésének fő oka az, hogy a külföldön semmi kereslet nem mutatkozik iránta. A kivitelre kerülő terményeinket nem dinárban, hanem az ugynevezett egészézes valutákban kell fizetni. *Ha mi a saját pénzünket egészésten tartjuk, hogy becsülje azt a külföld valamire? A dinárt csak akkor lehet megjavítani, ha a külföldi kereskedők az összes kivitelre kerülő árukat dinárban fizetik.* (Taps).

A forgalmi adó

Ernst Bernár: A kereskedők mindig híven teljesítették kötelességeiket. Most sem a forgalmi adó ellen foglalnak állást, hanem csak a fizetés módja ellen. Különösen sérelmes a pénzügyi hatóságok ellenőrzési joga, ez sérti a kereskedelem függetlenségét. Az ellenőrzési közegek fizetése nagyobb összeget fog felémészteni, mint amennyi a befolyó forgalmi adó. Kérjük a kormánytól, hogy a forgalmi adót, bélyeg útján lehessen befizetni. (Taps).

A kiviteli politika hibái

Morotvanszki Szanko: Kiviteli politikánk nagyon sok hibát követett el. Először megtiltották a kivitelt, mikor aztán belátták ennek a káros következményeit, akkor központosították és megalapították a Centralna Upravát, de miután a szakértelmek itt is hiányoztak, ez sem felelt meg a követelményeknek és termelőnek, kereskedőnek egyaránt csak kárára volt. Végül megengedik a szabad kivitelt, de olyan vámmakkal terhelték meg kivitelre kerülő terményeinket, hogy exportáruink nem voltak versenyképesek.

A mostan kiadott devizarendelet pedig teljesen lehetetlenné teszi a kiviteli kereskedelmet és tönkretette az országunkon át irányuló tranzit forgalmat is.

Kivitelünkre ezenkívül károsan hatnak forgalmi eszközeink hiányosságai is. A rossz közlekedési viszonyok elriasztják tőlünk a külföldi kereskedőket. Az állam pedig mit sem tesz a forgalom megjavítása érdekében, hanem minduntalan emeli a vasúti szállítási tarifát.

Folytonosan hoznak a kereskedelemre vonatkozó új rendelkezéseket anélkül, hogy az érdekeiket meghallgatnák. Követelnünk kell ezen áldatlan állapotok megszüntetését, különösen a forgalom megjavítását, mert különben továbbra is 24 koronás kenyeret fogunk enni. (Éljenzés).

Az 1920. évi hadinyereség adó

Frank Gyula. Az állam legfontosabb tényezője, a kereskedelem, tiltakozó szavát emeli fel az ellen, hogy egy kereskedelemellenes irányzat az ország gazdasági fellendülését megakadályozza, sőt ezt lehetetlenné akarja tenni és ily módon az országot a tönk szélére juttatja, ha a 12 órában nem történik valami. A kereskedők sokszor közbeléptek már ennek megváltoztatása érdekében, sajnos mindig eredménytelenül. Mai tiltakozásunk szent polgári kötelesség, mert rá kell mutatnunk azokra az okokra, amelyek súlyos katasztrófához vezethetnek, ha idejében más irányra nem tér át az állam. Rá akarunk mutatni azokra a hibákra, amelyek megakadályozzák a gazdasági fellendülést.

A legélesebb kritikát hívja ki maga ellen az, hogy még az 1920. évre is hadinyereség adót akarnak kivetni. Természetes, hogy a nagy hadijövedelmek után nagy adókat is kell fizetni, de ha ezt akkor akarják beszédni, amikor egy súlyos gazdasági depresszió már abszorbeálta a hasznát, akkor ez igen súlyos következményekkel jár. Ezért kérnünk kell a határozati javaslatban, hogy vonják vissza az 1920. évi hadinyereség adó fizetésére való tekintettel, hanem az állam érdekében. (Éljenzés).

A drágaság leküzdéséről.

Miroszavjevics Koszta a drágaságról és annak leküzdéséről beszél. A háború alatt minden sokkal olcsóbb volt, mint ma. Akkor a hatóságok arra törekedtek, hogy minél többet termeljünk. A háború után a drágaság mindig nagyobb lesz. A termelés pedig mindig kevesebb. A földbirtok reform végrehajtása előtt 28.000 vagon buza került kivitelre, az 1921/22. gazdasági évben pedig 3000. Ennek az az oka, hogy mindent a hivatalokban intéznek el, szakértők megballgatása nélkül.

Vámpolitikánk is rossz. A nyugati államokban a vám csak arra való, hogy a honi ipartermékeket védje, míg nálunk az állam egyik jövedelmi forrása: Mindez szintén nagyban hozzájárult a drágaság fokozásához.

A drágaság miatt mindenki a kereskedőket okolja. Rajtuk áll tehát, hogy ezen változtassunk est pedig úgy lehet, ha

a kereskedők maximálják a nyereséget.

A kereskedők maguk indítanak egy akciót, amely megállapítaná azokat az eszközöket, amelyekkel a drágaságot le lehetne törni. (Taps).

Az iparosok sérelmei

Jovanovics T. Milán a kisiparosok sérelmeit mondja el. Senkisé nem törődik velük és ezért nem tud a kisipar nálunk nagyiparrá fejlődni. Pedig ez elsősorban az ország érdeke. Azonban a kisiparosokat sújtó nagyteher, minden ambíciót kiöl belőlük. Törekednünk kell intelligens iparosok nevelésére ezért szakiskolákat kell felállítani.

Az iparosok közvetlen fizetnek adót, de követelik, hogy a terheket igazságosan osszák fel, s ha valamit róluk határoznak, kérdezzék meg őket is. Mivel az ország nem dolgozik eleget

fel kell a munkaidőt napi 8 óráról 10 órára emelni.

Szervezkedjenek az iparosok legyenek az iparosok mindenkor egységesek és akkor megvalósíthatják kívánságaikat. Az állam érdeke, hogy erős középosztálya legyen, mert ha ez nincs, akkor az állam épülete homokra van építve. (Éljenzés taps).

Progresszív adó

Monasevics Sz. Dusán: A kereskedőknek tiltakozniuk kell az eddigi pénzügyi politika ellen. Progresszív adót követelnek a kereskedők, mindenkinek egyformán kell viselni a terheket. (Nagy taps)

Miroszavjevics Laza Eddig csak a pénzügyminiszterek működését kifogásolták és a kereskedelmi miniszterekről megfeledkeztek.

Pedig az eddigi kereskedelmi miniszterek még semmit sem tettek a kereskedelem érdekében mint azt, hogy vámmentesítették a fez behozatalát. (Éljenzés derűtség)

Ezután Rádics Dusán dr. felolvassa a határozati javaslatot:

1) A forgalmi adó fizetése bélyegekkel történjék, amint ez más államokban történik.

2) Követelik az üzleti könyvek titkoságának a megőrzését, amelyet az alkotmány is biztosít, de a melyet a forgalmi adóról szóló törvény megsemmisít.

3) Követelik, hogy a hadinyereségadó fizetése csak 1919 december 31-ig terjedjen.

4) Követelik, hogy a deviza politikát alapjában változtassák meg, oly módon, hogy a kivitelre kerülő árukért dinárban fizessenek. A valuta és deviza kivitelét szigorúan őrizze ellen. A bevétel ellenőrzését egy különös fórum lássa el, melynek fele közgazdászokból álljon.

5) Követelik a közlekedés megjavítását.

6) Szakértők bevonásával a drágaság le-törésére dolgozzanak ki egy törvényjavaslatot.

7) A közigazgatási életet érintő rendeletek és törvények meghozásánál hallgatták meg az érdekelteket is.

Ezután előterjeszti a titkár a kereskedők és iparosok egyesületének azon határozatát, hogy Beogradban országos tiltakozó gyűlést tartassanak, amit a jelenvoltak egyhangulag tudomásul vettek.

Végül Miroszavjevics Laza megköszöni a hírlapíróknak, hogy megjelentek a gyűlésen és kéri őket, hogy az egész államot érdeklő akciójukban segítsék meg őket. Azután azon reményének ad kifejezést, hogy az ülésen elhangzottak nem lesznek a pusztába kiáltó szavak, mire a gyűlés fél egy órakor véget ért.

A kisállamok elégedetlenek

Amerika közbelépését kérik a hadikárpótlás elosztásánál

Páris, márc. 31. (Eredeti távirat.) Lengyelország, Románia, Görögország, Csehszlovákia, Portugália és Brazília képviselői csütörtökön felkeresték Boyden amerikai delegátust és panaszt emeltek, mert a német hadisarcból a nagyantant a kisállamoknak csak 6,5 százalékot akar juttatni, ebből is Jugoszlávia egyedül öt százalékot kap, míg a többire együtt csak másfél százalék jut. Boyden az emelt panaszt magáévá tette és továbbította a jóvátételi bizottságnak.

Párisban nagy megütközést keltett a kisállamok eljárása és Amerika támogatása.

Az olasz lapok tiltakoznak Zanella visszahelyezése ellen

Róma, április 1. (Eredeti távirat:) Az olasz sajtó nagy felháborodással ír Zanella híveinek azon vádjáról, hogy az olasz kormány részé volt a fiemei államcsínyben. A lapok követelik, hogy a kormány a legerélyesebben foglaljon állást azon kísérlet ellen, hogy Zanellát visszahelyezzék a fiemei kormányzó székben az autonomisták olyan törekvései érvényesüljenek, amelyek meghusztalanák Fiume rendjének és nyugalmának helyreállítását.

Benes londoni követ lesz?

Prága, április 1. (Eredeti távirat.) Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy Benes rövidesen megválik a miniszterelnökségtől és londoni követ lesz. Utódjául Tusar berlini követet emlegetik.

„20 cseh kor.-ért, 40 lejért, 20 dinárért mindent megmondok“

Bécs, április 1. (A Délbácska bécsi szerkesztőségétől) Hirdetés jelent meg a bécsi lapokban, hirdetés, mely külföldi állások ügyében tudakozódóknak 20 cseh koronáért, 20 dinárt és 40 lejért pontos információkat hirdet.

Lenn a III. kerületben régi rozoga bécsi házban egy második emeleti butorozott szobában ül egyedül és várja az érkezőket egy fiatal ember.

A feljárt piszkos és kanyargó, egy régi nyári étterem konyháján keresztül, tavalyról ottelejtett ételmaradékokon át mindig fölfelé visz az ut. Az emeleten szurtos cselédek nagy vödörökkel szaladgálnak ki és be, a folyósokon vastag pára és zsufolt konyhaszag gözölög: innen nyílik a tudakozódó iroda.

A falakon régi térképek maradványai, apró és színes zászlók, címerekkel és csillagokkal, valahogy az egész szobának olyan különös és barátságatlan külseje van. Az asztalon szanaszét megkezdett levelek, kiterített térképek, rajzok össze-vissza, csak az ablakok, ezek a nagy, tágas nagyvárosi ablakot jelzettek egy kis tavaszt, egy kis európai levegőt.

Na és maga az írca tulajdonosa, ez a mindenre kész fiatal ember borotvált arccal és jól szabott ruhában nyújtja a garanciát, hogy még mindig itt vagyunk Bécsben, ebben a tarka metropoliszban sokfelől jövő utaknak.

— A bécsi hatóságok a legkellemetlenebbek a világon, mondja a tulajdonos, — csak a nyáron szüntették be kivándorlási irodámat és ma már megint kelemetlenkednek. Azt hiszik, hogy kivándorlásra biztatom kllenseimet, pedig éppen ellenkezőleg, a legobjektivebben esetelem nekik az ottani viszonyokat saját tapasztalatom alapján.

— Mert én magam jártam be azt a világot, melyről most információkat küldök. Hamburgban kezdtem el mint zsákhordómunkás a kikötőben, aztán bejártam az egész kálváriát, mely minden külföldi emberre vár. Voltam filmrendező Newyorkban és östermelő Ausztráliában, dolgoztam Mexikó bányáiban és kerestem Kaliforniában aranyat. És ma itt ülök Bécsben és tudósítással szolgálok mindenkinék, aki külföldön akarja megpróbálni szerencsáját és el akar indulni új boldogságokat keresni.

Szóltanul hallgattam, amit beszélt. És eszembe jutott sok és szerencsétlen testvérem, dolgozó és akaró fiatal emberek, akik nehezen gyűjtött 20 cseh koronáért, 20 dinárért vagy 40 lejért majd egyéni impressziókat kapnak. Egy volt katonatiszt egyéni impresszióit országokról és vidékekről, tájakról, hova ki akarnak menni. Pedig mennyivel észszerűbb volna direkt a követségekhöz, vagy kereskedelmi kamarákhoz fordulni, — ott ingyen kapják az objektív és tökéletes információkat és nincsenek egy fiatal ember benyomásainak és hangulatainak kitéve.

Még messze eljártam volna mély és szomorú gondolatokba, ha nem vonta volna magára figyelmemet a fiatal ember néhány jellemző és eredeti mondása.

Arról volt szó, hogy a mai politikai viszonyok mennyire befolyásolják a kivándorlások lehetőségét és mily nagy szerepet játszanak nagyobb irányú népmozgalmak előidézésében.

— Érdekes, — mondta — mily sok az érdeklődő kllensem Csehszlovákia magyar vidékeiről. Azt hiszem, teljesen indokolt és érthető is ez, hisz ez az állam nagyon megkorlátozta a magyar lakosság lehetőségét és az, talán dacból, talán önbizalomból, de mindenesetre nehéz és súlyos kélyszernek hatása miatt most nagyon-nagyon messzire vágyik.

A magyarországi kivándorlás alig jön számba, mert a nemzeti kisebbségek, melyek a külföldre menők 60 százalékát képezték, ma már roppant kis számban élnek az ország területén. Ez és a súlyos kivándorlási zárlatok lehetnek főokai annak, hogy az utódállamok közül Magyarország szállítja az új világnak a legkevesebb emberanyagot.

Meg kellett ígérem, hogy majd én is kimegyek valahova, talán Argentínába, mert

ott, a fiatal ember szerint, ott vannak a „legnagyobb lehetőségek“ minden dolgozni akaró számára.

De előbb levélben kell fordulnom hozzá, mellékelve 40 lejt, 20 dinárt vagy 20 szokolt, és akkor majd megtudok mindent, mire nem is vagyok kíváncsi, mert hiszen hogyan fogja az élet e szerencsétlen hajótöröttje az én karriéremet megalapozni, ha a magáét nem tudja. Amikor az idegen valatáért mindentudót

Huszonnégy trónvesztett uralkodó tizenhárom új állam

A háborus átalakulások a Gotha-almanachban
Hofkalenderből Gothaischer Kalender

Bécs, április 1. (A Délbácska levelezőjétől.) A híres Gotha-almanachot régen csak akkor vettük a kezünkbe, amikor nekrológot kellett írni valamely elhunyt uralkodóról, vagy nevezetesen főúrról, vagy amikor valamely herceg megnősült: a Gothában megtaláltuk a legmegbízhatóbb életrajzi, családi és más szükséges adatot.

A Gotha legújabb kötete előkelő, unalmas őseivel szemben izgalmas, tanulságos olvasmány, amelynek helye a könyvtárban igazság szerint most már nem a lexikonok között volna, hanem Cernin, Ludendorff, Buat, Scheidemann és a többi háborus író könyvei mellett. Az új könyv minden oldala a világháború következtében bekövetkezett nagy változásokról beszél, uralkodók detronizálásáról, „önkéntes“ lemondásáról, vagy száműzetéséről, új államok keletkezéséről. De már azért sem illik oda a régi Gothák közé, mert szakított tulajdon családi hagyományával, demokratizálódott, megváltoztatta ősi nevét és „Hofkalender“ helyett most már szerényen „Gothaischer Kalender“ néven mutatkozik be. Nem is illene rá többé az „udvari“ elnevezés, mert hiszen a régen kimutatott udvaroknak több mint a fele megszűnt:

Mig 1914-ben még 41 uralkodócsalád szerepelt az almanachban, most már csak tizenhárom uralkodó maradt meg a háború után.

De míg a „Genealogischer Teil“ ily alaposan megfogyott, megszaporodott a „Diplomatisch-statistischer Teil“, amely kimutatja az államok névsorát és alkotmányi rendszerét.

Tizenhárom új állam keletkezett a háború nyomán: Csehszlovákia, Fiume, Danzig, Memel, Palesztina, Lengyelország, Ukrajna, Kelet-Szibéria, Litvánia, Lettország, Észtország, Turkesztán és a transzkaukázusi szovjet-köztársaság.

Érdekes történelmi forrás az almanach új kötete pontosságánál és részletességénél fogva. Kimutatja minden uralkodóháznál, hogy mikor és milyen körülmények között szűnt meg uralkodni. A detronizáltak közül a legtöbben németek. Csaknem valamennyien a forradalmi események nyomása alatt önként leköszöntek, de mind csak saját személyükre nézve, családjuk uralkodói jogát nem érintve. II. Vilmos császár mellett a trónörökös is lemondott, de csak őketten, míg a Hohenzollernház többi tagja nem csatlakozott a lemondáshoz.

felkerestem, azt hittem, hogy egy széthámoos lesz dolgom. Most azonban látom, hogy ő is ép olyan naiv pall, mint azok, akik a dinárakat és szokolókat nekik beküldik. Segénynek ebből még annyija sem maradt, hogy tisztességesebb szobát béreljen magának. Minden befizet a bécsi lapok kiadóhivatalához, akik bizony nem valami ócsón adják olvasóik tudtára, hogy Bécsben él II. Hány János, aki mindent tud, mindent megmond egy pohár borért.

Lajos bajor király nem mondott le formálisan, csak „elvesztette trónját“ a forradalom következtében. A hesseni és a waldecki nagyhercegeket ugyancsak detronizálták, azaz országaik átalakultak köztársaságokká. Habsburg Károlyt a Gotha 1919 végéig még elismeri mint osztrák császárt és 1921 végéig mint magyar királyt. Ausztriában 1919-ben állami törvénnyel megszüntették a Habsburg Lotharingiai-ház uralkodó jogait. Magyarországon pedig meghozták a detronizálási törvényt.

A sok német uralkodó közül csak egyetlen maradt trónján, Lichtenstein hercege. Ott is valami forradalomféle játszódott le ugyan, de a herceg mégis megtarthatta koronáját.

Regisztrálta továbbá az új Gotha Ferdinánd bolgár cárnak 1918 őszén fia javára történt lemondását, a görög tragédiát, Konstantin királynak 1917 nyarán megtörtént menekülését, Sándor királynak trónralépését és halálát, valamint Konstantin királynak visszalépését. Nikitáról sem feledkeznek meg, akinek országát beolvasztották a szerbek, horvátok és szlovének új államába. Nikita nem ismerte el dinasztiajának megszüntetését és halála után Milena királyné 1921-ben Montenegro régensnőjévé proklamálta magát, miután Daniló herceg elutasította apjának veszedelmes örökét és inkább capmartini villájába költözött.

Legrosszabbul járt a Romanov-ház.

A cár, a cárné, Olga, Tajána, Mária, Anasztázia nagyhercegnők és Alekszej nagyherceg trónörökös 1918 július 16-án Jekaterinburgban meghaltak. Gotha szerint a Romanov-családnak összesen tizenhat tagját ölték meg a forradalmárok.

Albánia ügyében a Gotha sem tud eligazodni. Wied Vilmos herceg rendületlenül Albánia hercegének nevezi magát, hivatkozva arra, hogy a háború kitörésekor történt menekülése alkalmával fentartotta jogait és hogy az azóta alakult négytagú kormányzótanács sem detronizálta őt formálisan.

A háború „európaképpé“ tette a sárga fajt és így a Gotha sem tehet mást, mint hogy teljesítse a japánok régi vágyát: felvette a japán császári házat a „Genealogischer Teil“ be, míg a mikádók eddig a „Diplomatisch-statistischer Teil“ ben voltak kénytelenek meghuzódni. Igaz, hogy a győztesek között vannak négerék és más nem a fehér fajhoz tartozó népek is, de ezekkel szemben a Gotha még nem vonta le a konzekvenciákat...

A jugoszláviai szőlősgazdák országos szervezkedése

A maribori központ felhívása a szőlősgazdákhöz

Novisad, apr. 1. A délszláv szőlősgazdák országos egyesületének Mariborban székhelyű előkészítő bizottságától kértünk fel a következő sorok közlésére: St. 263. Felhívás az összes szőlősgazdákhöz. „Szőlősgazdák! Mint minden téren, úgy nekünk szőlősgazdáknak is szükségünk van egy általános és erős szervezkedésre; nekünk is szükségünk van képviselőre és vezetésre, hogy létünk biztosítva legyen! Ne vezessen félre bennünket borunk ideiglenesen magas ára. Ne várjunk összetett kézzel, hogy készületlenül találjon a jövő. Gondoljuk meg, hogy rendezés időben többet termelünk, mint amennyit saját szükségletünk kitesz, sőt kell tehát tanulnunk, hogy a túlermelet exportálhassuk. Gondoljuk meg továbbá, hogy Oroszország, Magyarország és más barátságos és ellenséges szőlőtermelő állam alig vár már arra, hogy a kereskedelmi viszonyok rendezésével piacunkat elárassza borával, melyeket kedvezőbb klimatikus és egyéb körülmények folytán olcsóbban tudnak kivinni. Hogy boraink kivitele lehetővé tétessék és az idegen borok behozatala megakadályoztassék, ez két oly kérdés, melytől szőlészetünk további existenciája a legfőbb mértékben függ. Ki vegye pártfogásába érdekeinket kereskedelmi szerződéseknél, ha szét vsgyunk szőlőre és egyikünk sem ismeri a másikat? Ki járjon közbe a kormánynál, hogy idegen borok behozatalát ne engedélyezze? Ki világosítsa fel, hogy vesztünk lenne, ha boraink kivitelét meg nem könnyítik és az idegen bor behozatalát megengedik? Ezt mind mi magunk tehetjük meg, illetve érdekeink képviselője a „Glavni Savez Jugoslovenskih Vinogradara“, ha soralba állunk egy legyűrhetetlen falat alkotva, a legkisebb falat, ahol csak szőlősgazda él. Szőlősgazdák szervezkedjétek! Szervizünk borvidékünk minden részében helyi egyesüléseket, ezek együttes képviselőit a „Pokrajinski Savez Vinogradara“, melyeket az állam minden részében alakulva a „Glavni

Savez Jugoslovenskih Vinogradara, egyént. Ez a szervezet végrehajtó szerve és érdekeink illetékes képviselője, a kormány és egyéb hivatalos tényezők előtt.

De ez még nem minden! Új létényezők beállásával szőlészetünknek, ha azokkal lépést akar tartani, újból kell orientálódnia. Reformaink kell szőlészetünket és egy más, új alpra fektetni, mint a háború előtt volt. Hogy reformok helyesen keresztülvihetők is legyenek, egységes vezetésre van szükség, a munkakör arányos felosztására és állandó felügyeletre az egész akcióban. E tekintetben a „Glavni Savez Vinogradara“ egyedül hivatott arra, hogy a feladatnak eleget tegyen. Szőlősgazdák, támogassuk tehát az egyesülést! Álljunk soralba és teremtsünk meg vele egy szervezetet, amely érdekeinket támogassa, bennünket vezet és legelővidébb időn belül a kívánt eredményhez visz.

Maribor, 1922. február havában.

A délszláv szőlősgazdák országos egyesületének előkészítő bizottsága.

* * *

* A „Privremeni Odbor Pokrajnoskog Saveza Vinogradara“ a Vojvodinában legközelebb meg fog alakulni. Mint a „Glavni Savez“ a Vojvodina részére kijelölt titkára, felhívok mindenkit, aki az ország összes szőlősgazdái egyesülésének eszméjétől át van hatva és annak érdekében tenni is akar valamit, hogy alulírottal rövidesen érintkezésbe lépjen.

MIHAJLO HELL

vinogradski nadzornik torontalske županije u Beloj Crkvi.

A jóváhagyott alapszabályzatok 1. dínár (tevébilyegben) beküldése ellenében a fennnevezett „Glavni Savez Jugoslovenskih Vinogradara“ u Mariborn. címűl megszerezhetők.

HIREK

DUIM UR

aki néhány hónappal ezelőtt csekély két milliárdal a böröndjében eltűnt a bécsi sibirternyéről, a Hotel Bristolból, most ismét megjelent Bécsben. Hat hónapig uszított a „nagysszabású szelthámos“ ellen a bécsi sajtó és a jámbor Landesgericht vagy hetven gyanusabbnál gyanusabb valutaügyben indította meg Duim ellen a vizsgálatot. Jellinek Morton neve, aki csekély félmilliárdot tudott csak a jóhiszeműek zsebéből kiemelni, egyszerre feledésbe ment. Duim ur holland forintokkal, dollárokkal, font sterlingekkel és egyéb értékes és jó egészségrek örvendő valutákkal távozott anakidején ismeretlen mezőkre. A sajtó és a jól idomított közvélemény egészséges felháborodása egyenes arányban látszott állani a meglátott összeggel. Duim ur eltűnt és csak a soha zavarba nem jövő bécsi vicclapok közölték különböző helyekről Bécsbe küldött üdvözölő táviratait. A szigorúbb újságok razzidkat sürgettek, a valutaüzletek szigorú ellenőrzését, vizsgálatot, boszút és inkvizíció. A bankok sirtak, a nem érdekelték kacagtak. A felháborodás és az összes eljárások három hónap alatt megszüntek. Ennyi elég volt a legjobban megvédott sibernek is arra, hogy másokon kárpótolja magát. A vezetőiknek kezdtek másról írót, a veszélyeztetett osztrák közgazdasági élet is kezdett újból egyensúlyi helyzetbe kerülni, a kávéházi razzidk rikultak, a rendőrségi aktákat irattárba tették, a Bristolban ismét derülni kezdtek az arcok: Duim papája ebben az időben már egyezkedett Ma, a következő három hónap után ifju Duim már ismét Bécsben van. Nem gazember, nem is sikkesztő mégcsak Sibernnek se nevezi senki. Ur. Gentleman. Ahogy a Bristol éttermében puha nyaka köré gyűri a finom salvétát, a pincér, aki titokban szintén valutázik, mérhetetlen tisztelettel néz reája. Duim a mintakép, a követendő példa. A nagyur. Még a bécsi kokottok is piruló respektussal tekintenek feléje. És Duim ur úgy tesz, mintha rosszul idénne Montecuccolli: A becsülethez három dolog kell: pénz, pénz és harmadszor is pénz... (cs)

Szovjetország csak a legnagyobb ipari vállalatokat kommunizálja

Ujabb memorandum a nyugati hatalmakhoz — Nincs többé levélcenzura

Berlin, apr. 1. (A Délbácska berlini levelezőjétől.) Az orosz szovjetkormány a nyugati hatalmakkal memorandumban közli, hogy az élet- és vagyonbiztonság szempontjából az elmúlt és ez évben a következő törvényeket bocsátották ki, illetőleg a következő törvénymódosítások történtek:

Az állami alkalmazottak és munkások közti viszony, valamint az alkalmazottak egyesülései és a vállalatok viszonyának biztosítása.

A munkakötelezettség módosítása.

A belföldi ipari és kereskedelmi szabadság nyilvánítása.

Az állampolgárok jogának biztosítása lakásaik dolgában.

Azoknak a határozatoknak a módosítása, a melyek a lakásokból kényszer útján való kihelyezésekről szólnak.

A kormány különleges dekrétumban elvileg elismerte a levéltitkot. Törvényileg szabályozni fogják a levélcenzurának rendkívüli viszonyok esetén való alkalmazását. Kifejezetten meg fogják állapítani az állampolgárok jogait a törvényen kívüli eljárás dolgában, az állampolitikai hatóságok kényszerrendszabályaival kapcsolatban. A politikai hatóságok tevékenységének általános felügyeletét átruházzák az igazságügyi népbizottságra. Az állampolgárok elemi

jogait a köztársaság törvénykönyvének új megszerkesztésénél tiszteletben fogják tartani. Az állam a kommunizálások dolgában arra szoritkezik, hogy csak a legnagyobb és a legfontosabb ipari vállalatokat tartsa meg saját üzemében, a többit kereskedelmi alapon átszervezi és magánosoknak adja bérbe. A bér szerződések csak törvény útján lehet felbontani. Tekintettel arra a szükségességre, hogy a külföldről technikai segédeszközök jussanak be az országba, a kormány a koncesszionált kereskedőket mentesíti a kommunizálás, rekvirálás és üzemfoglalás alól.

Csak négy gyermek után lesz családi pótlék

Belograd, apr. 1. A pénzügyi bizottság ma délelőtt ülést tartott, amelyen az alacsonyabb rangú állami alkalmazottak és szolgák családi pótlékát szabályozza. Ugyanis megállapítást nyert, hogy a kisebbrangú alkalmazottak között sok van olyan, aki nagyobb illetményeket élvez, mint a magasabb osztályba sorozott tisztviselők. Ennek az a magyarázata, hogy az alkalmazottak sok esetben 7-8 családi pótlékot kapnak. A bizottság elhatározta, hogy az állami alkalmazottak ezentúl legfeljebb négy családtag után kaphatnak pótlékot.

— A román királyné átutazásának idejét tegnap számunkban tevékenen közöltük, miután az udvari vonat nem déli 1, hanem délutáni három órakor érkezett be az újvidéki pályaudvarra. A közönséget felkeltik a hatóságok, hogy a pályaudvaron mennyi nagyobb számban jelenjen meg, hogy a fagatás udvartassági aktusa impzá s keretek között folyjon le.

— 420 százalék lesz Arad pótdója. Aradi munkatársunk jelent: Robu Janos aradi főpolgármester bukarestben járt a városi költségvetés jóváhagyása ügyében. A pénzügyminiszter kijelentette neki, hogy ebben az évben Arad az igényelt 9 millió lej állanségélyt nem kaphatja meg, mert ezentúl egyik város sem kap állanségélyt és visszaadják a városoknak pótdószedési jogukat. Ilyenképpen Arad város pótdója ebben a költségvetési évben 420% lesz.

— Sztrájkba lépett 600.000 amerikai bányász. Washingtonból jelentik: Tegnap hat százezer szénbányász lépett sztrájkba, mert a munkaadók nem teljesítették bérköveteléseiket. A kormány nyugodtan néz a sztrájk elé, mert a szénkészletek három hónapra elegendők. A rend fenntartása ára minden intézkedés meg történt. A sztrájkolók száma 1 millióra emelkedett.

— Csehszlovákia dunai hajókat épít. A prágai „Tribuna“ szerint Csehszlovákia egy nagy dunai gőzöst épít, amelynek a Fő tengerig fognak közeledni, és a Duna egy gyorsabb járatu gőzöst lesznek. Azonkívül a csehek Galacón nagy kikötőt építenek és a Fekete tengeren hatalmas cseh kereskedelmi flottát létesítenek.

— A Bortermelő Egyesületének közgyűlése. A romániai Bortermelő Egyesület ezentúl értesíti tagjait, hogy f. évi április hó 2-án vasnap délután 3 órakor tartja a rendes közgyűlést a noviszádi Hírlétszövetkezet helyiségében. (Epress-u. 16.)

Förster német ideggyógyászt Leninhez hívták. Boroszlóból jelentik: Förster ideggyógyászt, egyetemi tanárt Moszkvába Leninhez hívták.

Frankban számolnak az osztrák nyaralókban. Bécsből jelentik tudósítónk: Angliában a valta-hausse még mindig tart. Most a nagy látogatótságnak örvendő osztrák fürdőhelyek is készülnek a külföldiek kiszolgálására. A bad-gasteini szálloda és pensió tulajdonosok elhatározták, hogy az idei szezonban vendégeknek az árakat svájci frankban fogják megállapítani. Hof-gasteinban a napi penzió ára személyenként 6 svájci frank lesz. Ehhez járul még 700 korona fürdő- és 480 korona levegő-illeték, úgy, hogy egy személy egy napig a bad-gasteini tartózkodása 9000 koronára fog rugni. A Bécs melletti Badenben a napokban egy padlásszobának a nyári szezonra való bére ellenében 1000 francia frankot kértek el.

Az osztrákok a kettős adóztatás ellen. Bécsből jelentik tudósítók: Az osztrák pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki, mely szerint azok a kereskedők iparosok és gyárosok, akiknek beföldön sem üzemük, sem állandó lakásuk nincs, nem tartoznak általános kereseti és jövedelmi adót fizetni akkor sem, ha a beföldön személyesen vagy utazók által bevásárlásokat tesznek, vagy megrendeléseket felvezetnek, ha kétségtelenül bebizonyítják, hogy külföldön kereskedelmi és ipari foglalkozásra jogosultak és ezek után adót fizetnek. Ez a rendelkezés csak akkor nyer alkalmazást, ha a szóbanforgó külföldi állam is a viszonzosság elve alapján jár el.

Keresik Lenin utódját. Zürichből jelentik: Moszkvából érkező hírek szerint Lenin állapota olyanra aggasztó, hogy a szovjet-tanács szombatira gyűlést hívott egybe, amelyen utódjának kérdését fogják tárgyalni.

Betörték a budapesti Holzer céghez. A napokban betörők jártak az Ismet divatcég, Holzer, Kossuth-Lajos utcai üzletében. A redőrség most letartóztatta a tetteseket Breuer Zoltán szerelő és Betőby Zsigmond László volt, hadnagy személyében akkor, amikor a lopott árut értékesíteni akarták.

Einstein előadása Párisban. Párisból jelentik: Einstein tegnap délután megtartotta előadását az Institut számos tagja és a Collège de France tanárai előtt. A hallgatóság lelkes rokonszenvvel üdvözölte a terembe lépő Einstein.

Az angol királyi pár, mint azt a Délbácskának jelentik, május elsején meglátogatja a belga királyi párt.

Az angol munkásság sztrájkja. A Délbácskának jelentik: Az angol ipari munkásság 47 szakszervezete, amelynek háromszázaset tagja van, körölte a munkaadószervezetekkel, ha a fém munkások kizárását nem függesztik fel, sztrájkba lépnek. A munkaadók erre kövölték, ha a megengedés nem sikerül, a fém munkásokhoz csatlakozó munkásokat is kizárják. Időközben a kizárómunkások is sztrájkba léptek.

A Društvo lekara iz BB i B folyó hó 6-án (csütörtökön) délután 5 órakor az állami kórházban rendszeres havi gyűlést tart. Naplrend: 1. Betegek bemutatása. 2. Tapasztalatok egy német klinikán, előadja dr. Trifković. 3. Protvinekkel való kezelései referál dr. Popović Milán. 4. Eventualia.

A magyar jóvátétel. A jugoszláv megbízottak ma nézték át a Magyarország által jóvátételként szolgáltatandó első állatállományt. A szállítványt a napokban fogják elküldeni.

Sztambulinszky bolgár miniszterelnök kedden utazik Beogradon keresztül Genuába a bolgár delegációval.

A délszerbiai áradások nem okoztak olyan súlyos kárt, mint amilyen várható volt. A folyók vízjárása mindenütt esik, úgy hogy katasztrófától nem kell tartani.

Rablóbandák a beogradi kerületben. Az utóbbi időben vakmerő rablóbandák garázdálkodnak a beogradi kerületben. A lakosság körében nagy izgalmat váltottak ki az ezekről szóló hírek.

STRANDUJSAG fog hetenkint megjelenni Novisádon, amely változatos tartalommal, eredeti fényképfelvételekkel és művészi karrikatúrákban fogja ismertetni hetenkint a Strand-életet. A lapot heti 32 oldal terjedelemben fényezett papírra fogják nyomni. Első száma május 15-én jelenik meg.

A nemzetközi Duna. Párisból jelentik: Boskovics, a jóvátételei bizottsághoz beosztott jugoszláv megbízott ma aláírta a Duna egyezményt, amely minden állam részére biztosítja a szabad hajózást a Dunán.

A fiemei események a Népszövetség előtt. Zenella ma egy terjedelmes emlékiratot terjesztett a Népszövetség elé, amelyben felsorolja azokat a tetteket, amelyeket a fasztráák elkövettek. Az emlékiratban igen sok terhelő adat van Oszországra, különösen pedig a Bonomi kormányra.

Színház — Mozi

A Nemzeti Színház műsora. Vasárnap délután: Hajduk Velyko, mérsékelt helyárrakkal; este: A cigánybáró. Hétfő: Bajzardók. Kedd: Amlijen az apa, olyan a fia. Szerda: Fifi kisasszony. Csütörtök: Matejity Danica 25. esztendősi jubileumi előadása. Péntek: Parsztbecsület, Ballet. Szombat: Popov Jeliszavea hangversenye.

Eredeti Jazz Band került bemutatásra a Chat Noirban tegnap este. A maga egész exotikumával ható és normális zenéi fogalmak szerint alig értékelhető instrumentum Novisád közönségét is meghódította az első estén. A jazz-band farcsa kakofoniája, zenéi effektusai a zenét hasonló módon kísérő valóban eredeti tánc lett épenugy hatott, ahogy eddig hódítva járta be az egész kulturvilágot. A nagy-szerű Fresse jazz-duó egész este lelkesen tapsolta a közönség. A bemutató műsort nagy-szerűen egészítik ki a legjobb szerb komikus, Lahner és a groteszk természetű német humorista, Rudi Arimann egytől egyig kiváló számai. A kísérő műsoron az összes társzámokat tapsal fogadták. A diadalmasan bevonuló jazz band és a jól összeválogatott műsor előreláthatólag feltáraztak fog vonzani ebben a hónapban. (c)

SPORT

Rovatvezető: Nemes Károly

A mai mérkőzéseket úgy sorakoztatták egyesületeink, hogy a közönség mind a két bajnoki mérkőzést megtekintheti. A J. Makkabi-NAK igen érdekesnek ígérkező mérkőzése a NAK pályán pont három órakor kezdődik. A győztest megjelölni itt nehéz dolog. A J. Makkabi 5 játékosal erősödve respektálni való ellenfélle nőtt. A NAK sokáig veretlen csapata a múlt héten a formahanyatlás jeleit mutatta. Ha a csapat nem heverte még ki a múltó kizsolt, könnyen csinálhat a Makkabi meglepetést. A bajon segítő a NAK is eszközölt némi változtatást csapatán, amitől javulást várhat. Így például a fontos centerhalf posztra az utóbb gyenge formát mutató Rozics helyett ismét Rókat állította. A két csapat így, körül-belül teljesen egyezarányu játékosok: kévisel. Ha a Makkabinak mégis nyújt valamely körülmény némi előnyt, úgy az csak az lehet, hogy a belgrádi bírósálegium, a NAK több-szöri kérésének ellenére, ismét, — már harmad izben, — a NAK játékosok „mumuszát,” Zilvanovicsot küldte ki a fontos mérkőzés vezetésére.

Az OSKV-Konkordia mérkőzés egy-negyed 5-kor kezdődik az Artézi sporttelepen. A küzdelem kimenetele itt és teljesen nyit. A Konkordia kiváló csapat, amely azonban csak úgy győzhet a novisadi ellenfelein, ha ismét megbomlik abban a rend. Reméljük azonban, hogy befogja látni végre az OSKV a helyzetük tarthatatlanságát és minden tekintetben a két pont itthon tartására fog törekedni. Belgrádban a Jugoszlávia-Szlávia és a Vardar-BSK mérkőzések vannak a vasárnap programján.

Novisad husvétii programja soha nem volt még olyan mozgalmas, mint az idén lesz. A NAK pályán a pálya gazda és a J. Makkabi rendeznek egy közös programot míg az artézi sporttelepen az OSKV és az NTK-nak vannak nagyobb tervel.

Ma délelőtt fél 10 órakor a NAK ifjúsági első és a nagykettes összes játékosai jelenjenek meg.

Barátságos mérkőzés — csonttőrésrel és fogadással. Egy kolosvári lapban olvassuk az alábbiakat:

Vasárnap délután a dévi Unió barátságos mérkőzést tartott a DMTE-vel. Az Unió egyik vezető embere, hogy a játéknak érdekességet kölcsönözzön, 15 üveg sört ajánlott föl csapatának arra az esetre, ha 30 perc alatt 5 gólt lö ellenfelének. A játék ennek megfelelően heves és kíméletlen volt, melynek eredménye az lett, hogy a DMTE Tóth nevű játékosát úgy melegen rugták, hogy kulcs csontja eltörtött a ajútan vitték ki a pályáról. Az Unió csapatában játszott különben az Intézőbizottság által a múlt héten felüggesztett Bordura István játékos is. A barátságos mérkőzésnek a feyelemi bizottságnál lesz folytatása.

Az NTK mai mezei futóversenye csak házijellegű lesz, amelyen az atletikákon kívül a footballisták java is indulni fog. A gyülekezés és start délután fél 3 órakor a Bjelica féle fátelenen van.

Hasena csapatot kért a Jugoszlávia április 9-re a NAK-tól. Tekintve, hogy a novisadi egyesület még nem rendelkezik egy olyan trenírozott csapattal, amelyel kiállhatna, a meghívást egy másik egyesületnek fogja kézbesíteni.

Angol sportemberek a magyar sportért. Budapestről jelentik: Az elmúlt hét angol-magyar eredménye az volt, hogy három angol főur 250 angol fontot (kb. 750.000 koronát) adott össze, hogy a Pannonia nyolcása kimehessen az idei Hard'ey-rajtára.

A NAK kerékpáros szakosztálya ma Temerinbe rándul. Ez a negyedik kirándulása az egyesületnek, eddig Karlócán, Titelen és Verbászon voltak.

A Novisadi Athletikai Klub, a mérkőzéseket látogató közönség kényelmese elhelyezése céljából a pálya mindkét oldalán — annak teljes hosszában — rögzített padokat állított fel. A város felé eső oldalon elhelyezést nyertek a pályások, és az I. II. hely; a vasúti töltés oldalán pedig a klubjegy, álló- és diák-hely közönsége. Ezzel kapcsolatban az egyesület vezetősége ezton is felkéri a közönséget, hogy későbbi kellemetlenségek elkerülése végett csakis azt a helyet foglalja el, melyre a pénztárnál váltott jegy szól.

Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár

Novisad — Ujvidék.

Részvénytőke és tartalékalap 10^{1/2} millió.
Betétállomány — — — — — 50 millió.
Pénzügyminiszteri engedéllyel deviza kereskedelemre jogosítva.

Külföldi átutalások legelőnyösebb napi árfolyamon.

Fizető helyeink: Wien: Anglo-Oesterreichische Bank
Prága: Prager Kredit Bank
Páris: Credit Lyonnais,
Berlin: Deutsche Bank
Triest: Banca Commerciale Triestina
Budapest: Magyar Általános Hitelbank

Betéteket, amelyeket mindenkor felmondás nélkül fizetünk vissza, 6%-al kamatoztatunk; 3 vagy 6 óra leköttöt betéteknél kedvezményes kamatozást nyújtunk.

Az ir szerződés aláírása

London, apr. 1. (Eredeti tévirat) Az új ir szerződést tegnap írták alá Ulster képviselői, Oraig miniszterelnök, a deit ir állam hadügyminisztere és a többi megbízottak. A szerződésben a két ir kormány kölcsönös kötelezettséget vállalt, hogy a kibékülésen együttes erővel dolgozok, leszereli az állásági mozgalmakat és véget vet a zavargásoknak. Egy későbbi feladat lesz a két ir kormány és országgrész egyesítése. Ez az új szerződés nem elégíti ki az ir répet, annak jele, hogy közvetlenül szerződés aláírása után Ulsterből újabb zavargások híre érkezett. Egy csapat ulsteri rendőrt ugyanis csapatába csaltak és valamennyiüket lemészárolták, Vincent és Corek között elválták a távirchuzalokat, két vonatot pedig a nyit pályán feltartóztattak. tízenkét teherkocsit felgyújtottak és a vonaton levő élelmiszereket elvitték.

A genuai delegáció.

Beograd, április 1. (Eredeti távirat) Politikai körökben beszélnek, hogy a Genuába utazó jugoszláv delegáció április 6-án és 7-én Kapallóban találkozik az olasz delegációval, amely alkalommal a két állam közötti összes függő ügyeket elintézik.

Genuába jugoszláv részről 5 miniszter, 10 szakértő, 5 beogradi és 2 vidéki hírlapíró megy.

Utcai harcok Rómában

Róma, április 1. Több helyen összeütközések voltak a fascisták és kommunisták között, halottakkal és sebesültekkel.

Az olasz kormány erélyes intézkedéseket fogantatott a belső béke megővésére. A rendzavarók ellen a legszigorúbb vizsgálatot indították és eddig több, mint nyolcszáz ezer fascista ellen eljárást indítottak.

Tőzsde.

Budapest, április 1. (Magánforgalomban) Dollár 837, osztrák 11, lej 610—605, angol 16, márká 293—294, svájc 161,5—162, lira 43, frank 70—70,5, dinár 990—1005. Wjen 11,25, Berlin 288,5, Prága 1620, Zagreb 250, Zürich 164,5, Milano 43,5, London 3715, Páris 7125, Bukarest 610.

Bécs, április 1. (Magánforgalomban) Zagreb 2275, Budapest 880—885, Varsó 193, Prága 143, Berlin 25³/₈, Newyork 7537,5.

Beograd, április 1. Dollár 81, lej 61, lira 41,250, London 363,50, Páris 735, Newyork 81,50, Prága 155, Berlin 28, Bécs 1,12, Bukarest 62, Budapest 10.

Novisadi terménytőzsde. Buzsa bácskai 78, 2% kínálat 1720, kereslet 1700, kötés 1700, szlavoniai 77¹/₂, 2% kötés 1700. Árpa szerbiai kínálat 1320, Zab bácskai és szeremi kínálat 1220, Tengeri, bácskai Novisad vidéki kínálat 1240, kereslet 1200, bánáti Becskerek vidéki kínálat 1180, Liszt: nullás kínálat 2300, kereslet 2280, főző kínálat 2200, kenyér kínálat 2060. Sertésszár ab Bánát kínálat 8100, ab Bácska kínálat 8000.

Felelős szerkesztő: **Dr. Szlezák Rezső.**
Kiadótulajdonos: **Fáth Ferenc és társai.**

Apró hirdetések.

KERESEK megvételre nagyobb mennyiségű használt szikviz üveget felszerelve és fej nélkül.
Vilim Blum, Pozsega (Slavonia.) 2608-1-3

IZLÉSEK NYOMTATVÁNYOKAT készít Novisadon a Gutenbergkönyvnyomda, Szabadság-tér 1.

BEJÁRÓNÓ kerestetik Zrinyi Ilona-u. 36. sz. a.

8128 szám 1922.

Árverési hirdetmény.

A városi tanács 8128/ndm. 1922 határozata alapján a városi tanács folyó évi április 6-án délelőtt 9 órakor nyilvános szóbeli árverésen 7 üres háztelket fog eladni a Strand-ut és vasúti átjáró közötti helyen.

A vásárolni szándékozók az árverés feltételeit betekinthetik a városi mérnöki hivatalban (Városháza, II. em. 36. szám) naponként délelőtt 9—12 óráig.

Novisad szab. kir. város tanácsüléséből 1922 március hó 25-én.

Dr. Marcekovich,
helyettes polgármester.

Irodaszolga

azonnal felvétetik. — Magnezit Szénsavművek Novisad, Vásártér.

Eladó ház

lakással és egy csolnak. Hunyadi-utca 56. szám. 2624-1

Szállítási és Fuvarozási Vállalat.

Telef. 270. **KRUMESZ PÁL** Telef. 270.

UJVIDÉK, FUTARI-UTCA 82. SZÁM ALATT.

elvállal helybeli és vidéki áru fuvarozást **teherautóval** vagy stráfkocsikkal és áruberaktározást.

Égetett darabos meszet

legjutányosabban szállít

2536 SCHÖN ERNŐ, SUBOTICA
9-12 Zrinjski trg 2. — Telefon 42.

RONGY, CSONT és ÓCSKAVAS KERESKEDÉS ELADÓ

joggal, raktárral és felszereléssel egy Bánátban lévő nagyobb városban. Érdeklődni lehet: **WOLF BÉLÁNÁL** Vel. Kikinda. 2573-2-2

Stukkatur NÁDFONAT

Égészséges, középerős, sűrű és erősszövésű építési célokra NÁD a szokásos 70 cm. kerületű saskötegekben, 4m hosszúságban, kötegenként 6—8 kor. minden mennyiségben kapható **BEYER JÁNOS nádfonógyár** és nádkereskedés Novisad, Vuković u. 10.

CEMENTÁRU - MOZAIK és MŰRŐGYÁR

ANIKÁ ISTVÁN Novisad, Tökölly Imre u. 21. Egyszerű és mint. cementlapok, Kongolapok, Velencei utánzatú sima és római recés márvány mozaiklapok, Műkövek, lépcső műkölapok stb., Portland-cementcsövek 100 mm-től 600 mm-ig belső átmérővel. 2602-1-3

?

Árverésnek leggyorsabban és legolcsóbban mindennemű könyvnyomdai munkák



GUTENBERG

könyvnyomdában Novisad, Szabadság-tér 1. szám alatt (a rom. katólikus templommal szemben). — Telefon 98.

VADDISZNÓ-JEGYŰ ULMI-EKÉK

ékek, kormánydeszka hozzá és egyéb ekék és ekealkatrészek, Winter-szekértengelyek, sínvas, vas kocsi vasalásnak és gépműhelyek részére, szegletvas, ablakkeretszegélyvas stb., méret-vaslemez 1/2—5m m-ig, tető-, zár-, cső-, horgany, horganyozott- és fehérbádóg-lemezek, sodrony- és sodronyszegkek, szerszám, véső és innerbergiacél, épület és butorvasalások, szerszám és gyaluaru, kapitel, asztallabak butor-díszfadaragványok, valamint különböző vasárak allandóan nagy választékban raktáron a legjutányosabb áron kapható:

KUSZLI GYULA

vaskereskedésében Novisad-(Ujvidék). Temerin-utca 8. a Hétszínű vendéglővel szemben. 11-13

Kovácsok és bogsnárok

1 vegyeshintó kovács tűzhöz és padra, 1 hintó kaszni segítő bogsnár azonnal felvétetik Damjanich-u. 3. szám. Baksa és Erdelyán. 2-2

Gyakorlattal bíró 2618-2-2

Irodistát vagy irodakísasszonyt

aki a szerb-német és magyar levelezésben jártas, keresünk. Cim megtudható

Ábrahám J. könyvkereskedésében.

Alkalmi vétel.

Birtokok Bánát, Bácska és Szerémségben azonnal átvehető igen jutányos áron. Téglaégető körkemence 7 hold földdel és 50.000 cserépedeszkával. Gözmalom, gyógyszerár, és több vendéglő azonnal átvehető. Emeletes és földszintes házak Novisadon jutányos áron. — Ebédő, szalon és kerti garnitúrák, ruhaszekrények és fűszerüzlet berendezés olcsó áron eladó. 2398-14-24

FERRÓ és WEBER

Novisad, Kralja Petra-ut. 7. I. emelet.

Szőlőbirtokosok figyelmébe!

I-ső osztályu

GYÖKERES SZŐLŐOLTVÁNYOR

bor és csemege fajokban, kaphatók ezer darabonként 2000 dinárért.

Készlet 400.000 darab.

Vevők személyes megtekintés után kivánságuk szerint teljes melegegedéssel szerezhetik be szükségleteiket. Ütési idő március elejétől május 10.

DJORDJEVIĆ MIŠA LAZAR NOVI-SAD

Ljubljanska (Sz. István) ulica 6. 2587-3-3

CHAT-NOIR

Április 1-től

UJ MŰSOR:

KOSCH subrettánc

RUDI ARTMANN komikus

IRENE HELLI angol táncosnő

TILLI LORENZI fantaszt. táncosnő

MARY WURM táncosnő

LAHNER szerb komikus

LILLIAN DUO spanyol tánc

EMILIA GEBAUER zürichi céllövőnő

Frl. IVETTE de fluer tánc

2601-3-6 FRETTE - JAZZ - táncduett

Darányi-telepen lévő 1 szoba- és konyhából álló lakásom

elcserélném

a Belvárosban ugyanilyen lakással. Cím a kiadóban. 2619 2

Rövid zongora

Schweighart-féle, azonfelül 2 ágy, 2 asztal, 1 kis diván, képek és 4 szék eladó. Bővebbet Damjanich-utca 12. szám. 2621-1

Ház kovácműhellyel

együtt azonnal eladó. Lakás azonnal átvehető. Ugyanott csiszolt szobaturkór és gramofon is eladó. — Bővebbet Alkotmány-utca 21. szám alatt. 2597-2-2

**APOLLO
MOZGÓ**

**ÁPRILIS
2**

Judex új megbízatása.

V. rész.

Egy rövid fekete keresztburos

ZONGORA

jutányos árban eladó. — Zombor, Szonta ut 1. szám. 2627-1

Eladó egy 2620-1

FÜSZERES PULT

fiókokkal, 2 fehér orosz spitz kutya és 1 réz vendégálszoba butor

HAJDUÉKNÁL, Apollo-udvar.

A KORZO PAVILLONBAN

ma, április hó 1 én
NEMZETKÖZI

RÉPRIÁLLÍTÁS

nyílt meg jugosláv, angol, francia, holland, német és magyar festőművészektől. Nyitva reggel 9 órától este 11 óráig.

Feltűnő olcsó árak!

Szabad bemenet!

ELADÓ

egy két személyes új csolnak Njeguseva ul. 8. 2622-1-2

Egynegyed hold telep

szőlővel és különböző gyümölcsfákkal beültetve azonnal eladó. — 2617 2-2 Bővebbet Szent István-u. 26 szám.

ERZSÉBET

A hegyek leánya

Alpesi dráma 6 felvon.

ÁPRILIS 2.

Főszerepben:
HENNY PORTEN.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a t. helybeli és környékbeli vevőközönséget értesíteni, hogy Velić és Dimitrijević uraktól a „Pontyhoz” címzett vegyeskereskedést a Temerini-utcában átvettem és azt

KOLARSKI JOVAN cég alatt vezetem tovább.

Amidőn a n. é. vevőközönség további szives pártfogását kérem, előre is biztosítom, mindenképp azon leszek, hogy vevőimet meglegedéssel és minden időben jó és olcsó áruval szolgálhassam ki. — Kiváló tisztelettel 2603-2-2

KOLARSKI JOVAN vegyeskeresk. a Pontyhoz Novisad, Temerini-ut 29.

Személyforgalom a Tiszán

Staribecsej és Novibecsej között motoros hajóval megindul f. évi április hó 1-én. Minden nap három időszakban közlekedik. Menetrend a legszigorubbán lesz betartva az esetleges változások, mindig megjelölve időben előre lesznek hírségi közölve. Vétel díjszemélyenként 10 dinár, katonáké 12 dinár, aul gyermekek a felét fizetik, pedagógusok 50 kgr-ig díjmentes. Menetrend a következő:

Staribecsejről indul 4 óra 30 perccel	
Novibecsejre	5 " 15 " " d. e.
Staribecsej	10 " 30 " " d. e.
Novibecsej	11 " 20 " " d. e.
Staribecsej	16 " — " " d. u.
Novibecsej	17 " 30 " " d. u.

A vállalat elvállal saját uszóműveivel az SHS királyság területén minden hajózható víze 30-40 waggonos uszályok vonatásán mindennemű teheráru szállítását a leggyorsabb, a legnagyobb biztonság és a legolcsóbb fuvardíj mellett. Az érdeklődés birtalommal forduljon a vállalathoz, hol a legnagyobb készséggel szolgálnak költségtérítéssel.

Vécsey Károly vállalkozó

Staribecsej, Kápolna u. 9. sz. 2610 3 3

FŐVINCELLÉRT

2616-2-2

és ügyes vincellért keres azonnali belépésre Dr. Biheller, Zemun.

Ügyes vasalónőket

állandó munkára keres 2604-2-4

Weisz Hermina, Novisad

Ruhafestőgyár, Kenyér-u. 51. sz.

Malmok

átalakításához csapágyak, tengelyek, tengelykötők, faszijkorongok, svájci selyem, kenderheveder, cinezett serleg, malomköveket és mindennemű

malomgépeket szállít.

Szivattyúk és gőzszelepek nagy raktára

Erdős Henrik és Társa

NOVISAD, TEMERINI-UT 8. sz. — Telefon 335. — Gebr. Seck drezdai malomépítő gyár vojvodinai képviselete. — Hoffherr Schranz-Clayton-Shuttieworth képviselete. —